

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

泉新智造 质胜未来

2024年泉州市创新大会召开

本报讯（融媒体记者王树帆）11月8日，2024年泉州市创新大会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，贯彻落实党的二十届三中全会精神，按照全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会及全省科技大会等有关会议部署要求，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，加速推动“泉新智造、质胜未来”，奋力建设海丝名城、智造强市、品质泉

州，勇当建设新时代民营经济强省排头兵。

省市有关领导，部分院士专家，省市相关部门和各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区负责同志，以及千余名政产学研金介各界嘉宾参加。

大会发布支持科技产业创新政策，并从“聚焦‘四个倍增’，做大做强创新主体”“聚焦中试孵化，加快技术成果转化应用”“聚焦‘三首’产

品推广，加快大规模设备更新”“聚焦人工智能，培育壮大新兴产业”四个方面解读了政策亮点。

大会还启动建设泉州技术转移转化数字化平台；推介发布13个县域重点产业链典型案例；集中签约12个市级“揭榜挂帅”重大技术攻关项目和40个科技产业招商项目；现场发布五批“光荣榜”和一批未来产业创新场景清单。中国皮革制鞋研究院总经理段力民、华侨大学副校长

黄辉、安踏集团首席运营官陈科、福建中科光芯光电科技有限公司董事长苏辉、长城战略研究所董事长武文生先后作主题发言。

据悉，围绕“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”新质生产力空间格局，泉州策划多个活动板块，于创新大会举办前后，分主题、分行业在市直部门、各县（市、区）组织产业创新专场、科技成果对接、细分领域对接等创新系列活动。

泉州发布一批科技产业创新政策

首设超1亿元企业研发投入奖补资金

■融媒体记者 王树帆 张素萍

昨日，2024年泉州市创新大会重磅发布12项支持科技产业创新政策，聚焦“四个倍增”、中试孵化、“三首”产品推广、人工智能等领域，重在支持企业投早、投小、投长期、投硬科技，重在广聚全国创新资源，加快构建基础研究、中试孵化、工业设计的创新链，因地制宜发展新质生产力。

加码奖补企业研发投入 阶梯奖励高新技术领军企业

泉州深化“抓创新促应用”专项行动，推动研发投入、高新技术企业、高端研发平台、高层次人才实现倍增——

加码奖补企业研发投入。首次设立超过1亿元的企业研发投入奖补资金。支持企业联合高校、科研院所建设研发中心，给予3年最高1000万元的设备购置贴息补助。

阶梯奖励高新技术领军企业。加大“科技型中小企业—高新技术企业—高新技术领军企业”梯度培育力度，对年度营业收入首次超过20亿元、50亿元的龙头高新技术企业，分别奖励50万元、100万元。

鼓励大院大所市场化转型。推广“院所+产业化公司”等模式，支持科研院所按照“先使用后付费”，采取“零门槛费+里程碑支付+收入提成”等方式，把成果提前“许可”中小微企业使用，摊薄企业的技术成本。对泉州市科研院所在本地牵头承担建设的国家技术创新中心，奖补1000万元。

升级青年人才政策。以人才“港湾计划”为统领，纵深推进“涌泉”行动，为青年人才提供生活补贴、购房补助、创业资助等支持，向首次在泉州就业的毕业生最高发放生活补贴10万元。

建设28家中试基地 加快技术成果转化应用

泉州围绕新材料、高端装备、电子信息等重点领域，建设28家中试基地，打通科技成果向市场转化的“最后一公里”——

补助中试基地建设运营。对购置设备费用予以30%、最高500万元补助，降低企业前期投入成本。鼓励中试基地开放共享，提供新技术验证、小批量试产等，对服务性收入予以30%、3年累计最高300万元补助。

强化金融支持。鼓励保险机构将中试基地纳入科技保险范围，支持中试验证项目申报中长期特别国债项目。鼓励各类基金投资我市科技企业，对年度股权投资2000万元以上的给予1%投资奖励。

扶持专业服务机构。为中试项目提供知识产权评估、技术交易等服务的机构，年度技术合同登记额1亿元以上的，最高奖励100万元。

聚焦“三首”产品推广 加快大规模设备更新

泉州深入实施绿色数字技改专项行动，加快创新产品的规模应用和迭代升级——

支持首台（套）装备研发。鼓励企业联合大院大所开展核心技术、重大设备及关键零部件攻关，提高装备自主研发能力，对获评国家首台（套）重大技术装备的，补助100万元。

推广应用首批次新材料、首版次软件。对纳入首批次重点新材料生产应用企业名单的，按年度销售额予以5%、最高300万元奖励；对购买首版次软件的予以30%、最高10万元补助。

支持企业设备升级。建立设备更新和技术改造项目库，对列入省重点技改项目，在省级贴息的基础上再给予1%的贴息支持。对省级新型研发机构购买科研设备，予以购置费用12.5%、最高500万元补助。

聚焦人工智能 培育壮大新兴产业

泉州建设省级人工智能产业园，加快人工智能赋能设计、质检、营销等环节，大力发展“AI+制造”，拓展新产业新赛道——

布局算力中心。对新建100P以上人工智能算力中心的，予以最高250万元补助。对租用算力资源的，予以费用30%、最高30万元补助。

支持人工智能领域技术攻关。对获评人工智能领域的国家级、省级制造业创新中心，分别奖励1000万元、500万元。

打造典型应用场景。支持人工智能在制造业、民生、城市治理等领域应用，评选一批市级人工智能优秀应用场景。积极布局卫星互联网、机器人、智能医疗器械等新赛道，打造一批未来场景创新示范标杆。

>>请继续阅读 A04 版

讲好泉州故事 传播通远强音

庆祝第25个中国记者节座谈会召开

本报讯（融媒体记者黄伟毅）11月8日，泉州市庆祝第25个中国记者节座谈会召开。市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜与有关新闻单位负责同志和一线记者代表齐聚泉州媒体之家——“通远阁”新闻会客厅，共话新闻使命，共促城市传播。

市领导代表市委、市政府向各级媒

体和新闻战线全体工作者表示感谢，并致以节日问候。他表示，各级媒体朋友用心用情地报道，推动泉州城市首位度越来越高、发展态势越来越好、城市热度越来越高。

市领导强调，要紧扣中心大局，当好政策解读员、城市宣传员、百姓服务员，做党和人民信赖的新闻工作

者；要适应时代要求，以“新闻人永远在路上”的奋斗姿态，创新媒体经营业态，推动媒体改革向纵深发展；要满怀城市文化自信与自豪，以国际视野讲述泉州故事、传播泉州声音，助力泉州品牌、泉州文化扬帆出海、通达远方。

会上发布了“通远奖”泉州城市品

牌推介优秀案例全球征集评选活动，举行《世遗之城：泉州》丛书赠书仪式。中新社、福建日报社、福建广播影视集团，人民网、新华网等驻泉媒体和泉州晚报社、泉州广播电视台主要负责同志聚焦推介泉州城市品牌、就推进“通远奖”项目及创新开展新闻工作等方面进行交流。